
К ЧИТАТЕЛЯМ

Уважаемые читатели, коллеги!

Представляем вашему вниманию третий номер журнала «Гуманитарий Юга России» в 2022 г. 14 июля свой 70-летний юбилей отмечает Самыгин Сергей Иванович, кандидат философских наук, доктор социологических наук, профессор, специалист в области социологии и психологии управления, социологии и психологии молодежи, социологии образования, социальной безопасности, социально-психологических аспектов межличностных отношений, профессор кафедры финансового и HR-менеджмента Ростовского государственного экономического университета (РИНХ). Редакция журнала «Гуманитарий Юга России» сердечно поздравляет Сергея Ивановича с юбилеем и желает ему безупречного здоровья, неиссякаемой жизненной энергии, новых спортивных и научных побед и достижений!

Данный выпуск открывают традиционная рубрика «*Современное российское общество*» и статья юбиляра С. И. Самыгина «Смысл старости в контексте постсовременного общества». Автор предлагает историко-культурный обзор представлений о старости, анализирует условия старения в современных обществах и приходит к выводу, что помимо естественных трудностей, связанных с физической немощью, характерной сегодня далеко не для всех пожилых, главными вызовами для современных стареющих людей становятся поиски смысла существования, сохранение достоинства и возможностей для плодотворной деятельности. Учитывая постоянный рост количества пожилых людей в современных развитых обществах, можно прогнозировать, что культура этих обществ будет развиваться в сторону дальнейшего переосмысления феномена старости и поиска новых смыслов, связанных с этим периодом человеческой жизни.

В статье В. А. Чигрина представлены и охарактеризованы системные изменения, происходящие в жизни общества с учетом экономических, политических и социокультурных особенностей, характерных для разных типов общественного развития, присущих тем или иным странам и регионам. На основе результатов ряда оригинальных социологических исследований 2012–2022 гг. автор показывает возможности и особенности миссии социологии в современных условиях. В условиях перехода крымского регионального социума в экономическое, политическое, правовое и социокультурное пространство России актуализируется пробле-

ма гражданской активности населения, которая включает в себя примеры активного и сознательного участия граждан в общественно-политической жизни, реального участия в принятии политических решений в контакте с властями. И решить эту актуальную проблему, прежде всего, призвана регионально ориентированная социология, которая наряду с ее теоретическим анализом имеет возможность мониторинга ситуации на местах и обладает механизмами выработки конкретных управленческих решений, способствующих стабилизации социальных процессов и в целом стабилизации системных изменений в жизни регионов, а следовательно, и в жизни нашего общества.

Продолжают текущий номер раздел «Социальная структура и социальные институты в современном обществе» и материал «Информационное общество как фактор влияния на социальное здоровье российской молодежи», подготовленный коллективом авторов – В. Н. Власовой, Н. Х. Гафиатулиной и С. С. Косиновым. В контексте интегративного подхода авторами были выделены когнитивные, катектические, эвалюативные и конативные индикативы социального здоровья. Как результат деструктивного воздействия информационного общества и сетевой среды, формируются сетевые деструкции, оказывающие негативное (рискогенное) влияние на социальное здоровье российской молодежи.

Далее следует статья Н. Ю. Григорьева и В. А. Чвякина, в которой отображены результаты исследования гетеростереотипов в структуре социокультурной адаптации иностранцев, обучающихся в России. Авторами показано, что гетеростереотипы в структуре социокультурной адаптации иностранцев формируются на основе их субъективного опыта с учетом исторических аспектов взаимоотношения этносов. На ранних этапах этого процесса определяющим является влияние внешности представителей русского этноса на превентивную оценку комплекса психологических характеристик этноса в целом. Но по мере продолжительности пребывания в нашей стране гетеростереотипы у иностранцев претерпевают изменения под влиянием интеллектуальных и коммуникабельных способностей, волевых и альтруистических качеств представителей русского этноса. Определенное значение в этом отношении имеют вербальные характеристики межкультурных коммуникаций, в частности понимание смыслов и ассоциаций грамматических речевых конструкций.

Коллектив исследователей – В. А. Жуков, К. Б. Мкртычева, Е. А. Кривошеева, Э. С. Даниелян – подготовил материал «Уровень информированности студентов о сахарном диабете второго типа». На основе социологического исследования, проведенного методом анкетного опроса студентов Ростовского государственного медицинского универ-

ситета, авторы пришли к выводу, что гендерная принадлежность респондентов не влияет на уровень их информированности о сахарном диабете второго типа. Анализ данных показал, что респонденты имеют достаточный уровень знаний о данном заболевании. Однако требуется проводить работу, направленную на просвещение населения по вопросам сахарного диабета второго типа, для повышения качества первичной профилактики заболевания и снижения его распространенности в обществе. Риск развития сахарного диабета на популяционном уровне можно предотвратить только с помощью активных кампаний по информированию населения по вопросам сахарного диабета второго типа.

Статья Н. К. Карповой, В. И. Мареева, В. А. Леонова посвящена обоснованию феноменологии управления качеством подготовки специалистов в контексте методологии института государственно-частного партнерства. Управление качеством подготовки кадров определено институциональным инвариантом. При этом участие бизнеса обуславливает тот факт, что матричный принцип определяет методологию развития института государственно-частного партнерства, образовательной практики и управления качеством образования. Методология в этом случае приобретает черты динамично развивающейся, постоянно обновляющейся структурной институциональной модели. Но матрица государственно-частного партнерства обеспечивает необходимую устойчивость при неопределенности.

Продолжает текущую рубрику материал О. С. Мосиенко, О. А. Нор-Аревян и А. И. Черевковой «Профессиональная удовлетворенность медиков в период пандемии (на материалах контент-анализа глубинных интервью)». Проведенный контент-анализ позволил авторам выявить и проанализировать мнения врачей и среднего медперсонала Ростовской области, выраженные в глубинных интервью, и сделать выводы о наличии либо отсутствии удовлетворенности условиями труда, профессиональным положением в сфере здравоохранения, об оценке престижа медицинской профессии, изменении характера отношений пациент – медик, источниках, причинах и следствиях беспокойства, тревожности, профессионального выгорания. В своем большинстве медики высоко оценивают престиж своей профессии во все времена, однако показательно и другое мнение о том, что медицинская профессия безусловно востребованная и социально значимая, но при этом непрестижная и недооцененная; имеет место превалирующая неудовлетворенность медицинских работников условиями труда на рабочем месте.

В статье Е. С. Планидина анализируются перспективы развития спортивно-оздоровительной деятельности в структуре рекреации совре-

менной молодежи в России. Автор приходит к выводу, что для повышения уровня вовлеченности молодежи в систематические занятия спортом необходимо «увеличить число спортивных объектов и сооружений» (45,4 %), «проводить больше спортивных мероприятий, соревнований, являющихся доступными (бесплатными) для молодых людей» (48,9 %), «увеличить количество бесплатных кружков и секций для занятий спортом» (46,4 %), «повысить заработную плату спортивным педагогам и тренерам» (27,3 %), «усилить пропаганду спорта и здорового образа жизни». Аналогичные цели и задачи развития спорта закреплены в государственной программе Российской Федерации «Развитие физической культуры и спорта», вступившей в силу с 1 января 2022 г.

Коллектив ученых – К. Д. Чермит, Р. Д. Хунагов, А. Г. Заболотный, С. А. Ляшева и В. Н. Нехай – подготовил материал «Интерииоризация студентами ценностей физической культуры при применении спортивно ориентированных форм физического воспитания». На основании сопоставительного анализа результатов опроса студентов Адыгейского государственного университета, занимающихся физической культурой в рамках академических занятий (n=52), и студентов, занимающихся видами спорта не менее двух лет (n=44), авторами определено влияние спортивно ориентированных форм физического воспитания на процессы и результат интерииоризации студентами ценностей физической культуры, а также зафиксированы отличительные особенности формируемых свойств и качеств личности. Выявлено более позитивное воздействие спортивно ориентированных форм физического воспитания на формирование личностной физической и профессионально-прикладной физической культуры студентов первой группы. Однако только активизация двигательной деятельности за счет применения спортивно ориентированных форм не обеспечивает совокупного решения всех задач физического воспитания, достижения искомого уровня интерииоризации студентами ценностей физической культуры, что требует внимания с точки зрения включения в ее содержание аспектов теоретической и психологических подготовки, обеспечивающих процесс интерииоризации студентами ценностей физической культуры.

Далее следуют рубрика «Культура и глобализация» и статья Ж. В. Андриевской «Аспекты уникальности русской этнической ментальности». Автор представила анализ специфики русского мышления, соотношения жизни природы и быта русского человека, онтологического национального генезиса, а также русского коллективного бессознательного. Ж. В. Андриевская пришла к выводу, что общественное русское этническое сознание не остаётся в стороне от процесса формирования

бессознательного. Эти уровни сознания обнаруживают взаимодействие и взаимный обмен данными. В общественном сознании происходит освоение общественно-исторического опыта, он осмысливается и транслируется на следующий виток развития русской ментальности.

В статье «Парадокс Новочеркаска» на основании исследования исторических источников, научных изысканий, архивных документов и материалов Музея истории донского казачества Л. А. Сурковой делается вывод, что город Новочеркасск является феноменальным явлением в отечественной культуре. Обладая уникальным набором архитектурных, инженерно-технических, историко-культурных, художественных памятников и мемориальных объектов, связанных с деятельностью выдающихся россиян, он имеет все основания для создания в городе музея-заповедника. Что позволит ему стать стратегическим ресурсом в реализации государственной культурной политики.

Раздел «Социально-политические и этнические процессы на Юге России» открывает статья Е. М. Арутюновой «Языковая сфера в Кабардино-Балкарской Республике в массовом общественном мнении: состояние и потенциальные проблемы во взаимодействиях». Автор приходит к выводу, что в республике для наиболее многочисленных этнических категорий (кабардинцы, балкарцы, русские) значимость языка в этничности преобладает на фоне других этноинтегрирующих признаков, что подтверждается и на общероссийском фоне. Преобладает понимание родного языка как этнического («язык моего народа»), однако отмечается и множественность в понимании родного языка, когда существенные доли кабардинцев и балкарцев родным называют не только этнические языки, но и русский. Исследование выявило довольно высокие доли удовлетворенных функционированием своих родных языков в разных сферах жизни, вместе с тем заметно, что балкарцы отмечают такую удовлетворенность реже, чем кабардинцы. Отчетливо выражена обеспокоенность культурных элит состоянием и перспективами этнических языков, в том числе в контексте трансформаций образовательного поля в последние годы. При этом результаты позволяют заключить, что языковые проблемы сами по себе вряд ли станут осложняющими факторами в межэтнических взаимодействиях в республике в ближайшее время.

В статье А. Н. Зеленого «Административная состоятельность института сити-менеджмента: пространство рисков в муниципальных образованиях ЮФО» отмечается, что институт сити-менеджмента не обеспечивает эффективности управления в контексте его результативности, а также не принимается большей частью акторов, действующих в его социально-нормативном пространстве. Следовательно, он нуждается в из-

менении присущих его идеальной модели нормативных оснований. Возвращение к процедуре избрания мэра автор считает недопустимым, так как сложившийся после отказа от нее нормативный порядок более органичен практикам федерального и регионального управления.

Материал Л. В. Клименко, З. А. Жаде посвящен выявлению этногендерной специфики современной идентичности населения полиэтничного Юга России. Проведенные эмпирические замеры показывают, что в целом женщины Юга России чаще, чем мужчины, отождествляют себя с группами повседневного общения (поколенческие, профессиональные, этнические), тогда как мужчины более склонны идентифицировать себя с большими конструируемыми общностями (граждане России, жители своей республики, население Северного Кавказа). Фиксируются более выраженные различия в структуре групповой идентификации гендерных подгрупп Ростовской области и более высокая степень совпадения мы-идентичности мужчин и женщин Адыгеи и Дагестана. Выявляется также, что независимо от пола русское население региона чаще себя идентифицирует по общегражданскому основанию, а среди республиканского населения выше удельный вес этнических и региональных (в Адыгее и Дагестане) и конфессиональных (в Дагестане) идентификаций. Несовпадение структуры идентификации населения по этногендерным сегментам может затруднять сплоченность жителей и интеграцию многонационального региона.

Д. А. Мамина подробно проанализировала профессионально-ценностные ориентации женщин регионов Юга России. В процессе трансформации ценностных ориентаций и гендерных отношений трудовая и профессиональная деятельность женщин претерпела значительные изменения. Конечно, у всех женщин разные профессиональные предпочтения, стремления и карьерные стратегии, но при этом существуют общие профессионально-ценностные ориентации, которыми женщины могут руководствоваться в процессе своей профессиональной деятельности. В результате исследования автор определила профессионально-ценностные установки, которыми женское население регионов Юга России руководствуется в процессе трудоустройства и профессиональной деятельности.

Текущий номер продолжает *рецензия* М. А. Аствацатуровой на монографию Ю. Г. Волкова, А. В. Бедрика, Н. К. Бинеевой, А. В. Верещагиной, В. П. Войтенко, Н. И. Чернобровкиной «Социальная справедливость в сфере межэтнических отношений и укрепления общероссийской идентичности населения Юга России». М. А. Аствацатурова отмечает, что авторскому коллективу удалось инструментализировать понятие со-

циальной справедливости в сфере межэтнических отношений; выявить представления о характере межэтнических отношений в регионах Юга России по основанию социальной справедливости и ценностные основания социальной справедливости в представлениях этнических групп, проживающих в регионах Юга России; определить формы социального поведения, рассматриваемые как справедливые и несправедливые; выявить представления о социальной справедливости как основе гражданского единства и осознания принадлежности к российскому народу, культуре, государству, о реабилитации репрессированных народов и защите их интересов; определить уровень удовлетворенности населения Юга России реализацией национальной политики в регионах. Полученные результаты имеют высокую практическую значимость для осуществления успешных, эффективных социальных практик, направленных на управление межэтническими отношениями и укрепление общероссийской идентичности в южнороссийском макрорегионе с позиций реализации принципа социальной справедливости.

О. С. Мосиенко в рубрике *«На пути к диссертации»* подготовила материал, посвященный методическим рекомендациям по оформлению автореферата и текста диссертационной работы на соискание ученой степени кандидата и доктора наук. Методические рекомендации составлены на основе требований действующего национального стандарта РФ ГОСТ Р 7.0.100-2018 «Библиографическая запись. Библиографическое описание. Общие требования и правила составления». Правила его применения установлены в ст. 26 ФЗ № 162 «О стандартизации в Российской Федерации» от 29 июня 2015 г. с изменениями и дополнениями от 30 декабря 2020 г.

Продолжает выпуск раздел *«Юбилей ученого»*, в котором редакция публикует поздравления в адрес профессора Самыгина Сергея Ивановича, кандидата философских наук, доктора социологических наук, специалиста в области социологии и психологии управления, социологии и психологии молодежи, социологии образования, социальной безопасности, социально-психологических аспектов межличностных отношений.

Завершает номер наша традиционная рубрика *«Книги, поступившие в редакцию»*. В ней вы можете увидеть новинки по актуальным проблемам современности.

**Главный редактор журнала
«Гуманитарий Юга России»
Ю. Г. Волков**